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Sammanfattning 
Kommunstyrelsen har att yttra sig över motion av Anfal Mahdi (V), Carin Gustafsson 
(V) och Emma-Lina Johansson (V) med yrkande om att kommunstyrelsen får i uppdrag 
att tillsammans med de fackliga organisationerna hitta en modell för anställdas 
deltagande i screeningundersökningar, för att undersöka och upptäcka cancer, på betald 
arbetstid. 
 
Stadskontoret menar att det finns åtgärder som Malmö stad som arbetsgivare kan göra 
för att bidra i arbetet men eftersom besök inom sjukvård på arbetstid är reglerat i 
centrala kollektivavtal och frågan om screening för cancer var ett yrkande i senaste 
avtalsrörelsen gör stadskontoret bedömningen att frågan även fortsättningsvis bör 
hanteras av Sveriges kommuner och regioner (SKR) och de centrala fackliga 
organisationerna. 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. Kommunfullmäktige anser motion av Anfal Mahdi (V), Carin Gustafsson (V) 
och Emma-Lina Johansson (V) om screening under arbetstid besvarad med 
hänvisning till vad som redovisas i ärendet.  

Beslutsunderlag 
• Motion Anfal Mahdi (V), Carin Gustafsson (V) och Emma-Lina Johansson (V) 

om screening under arbetstid 

• G-Tjänsteskrivelse KSAU 240902 Motion om screening under arbetstid 

Beslutsplanering 
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2024-09-02 
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Kommunstyrelsen 2024-09-11 
Kommunfullmäktige 2024-09-26 

Beslutet skickas till 
Anfal Mahdi (V) 
Carin Gustafsson (V) 
Emma-Lina Johansson (V) 
Stadskontoret, HR-avdelningen 
Stadskontorets handläggare 

Ärendet 
Kommunstyrelsen har att yttra sig över motion av Anfal Mahdi (V), Carin Gustafsson 
(V) och Emma-Lina Johansson (V) med yrkande om att kommunstyrelsen får i uppdrag 
att tillsammans med de fackliga organisationerna hitta en modell för anställdas 
deltagande i screeningundersökningar, för att undersöka och upptäcka cancer, på betald 
arbetstid. 

Motionärerna beskriver att det är positivt att Malmö stad har möjliggjort blodgivning på 
arbetstid och att på motsvarande sätt skulle kommunen även behöva hitta lösningar för 
olika typer av screening. Vidare skriver motionärerna att deltagandet i screeningen är 
ojämlikt och att få mindre i lön eller stressa över sitt arbetsschema ska inte orsaka att 
våra medarbetare missar en livsavgörande screening.  

Motionärerna föreslår att kommunstyrelsen får i uppdrag att tillsammans med de 
fackliga organisationerna hitta en modell för anställdas deltagande i 
screeningundersökningar på betald arbetstid. 

Stadskontoret ser det som ytterst angeläget att cancervården är jämlik, effektiv och 
tillgänglig. Ansvaret för detta ligger i första hand på statlig nivå. När det gäller 
screeningprogram har Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram rekommendationer om 
nationella screeningprogram. Därefter är det upp till varje region att bestämma om och 
när ett screeningprogram ska startas. Syftet med rekommendationerna är att nå 
nationell samordning kring screening och skapa förutsättningar för en jämlik vård.  

I dagsläget erbjuder Region Skåne screening för cancersjukdom enligt följande:  

• Tjock- och ändtarmscancer. Provet tas hemma (egenprovtagning) ungefär 
vartannat år. From slutet av 2025 kommer personer mellan 60–74 år få 
erbjudandet.  

• Bröstcancer - Kvinnor mellan 40–74 år erbjuds undersökning med 1,5-2 års 
mellanrum. 
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• Livmoderhalscancer – Provet tas hemma (egenprovtagning). Kvinnor erbjuds 
undersökning med olika intervall beroende på ålder.  

• Prostatacancer – Män mellan 50-74 år erbjuds undersökning ungefär vartannat 
år.  

Samtliga screeningar är kostnadsfria. Det är enbart provtagning för bröstcancer och 
prostatacancer som genomförs på sjukvårdsinrättning.  

Stadskontorets bedömning 
Stadskontoret håller menar att det finns åtgärder som Malmö stad som arbetsgivare kan 
göra för att bidra i arbetet. T ex kan vi bidra genom information till våra medarbetare 
om vikten av att genomföra dessa undersökningar.  

Eftersom besök inom sjukvård på arbetstid är reglerat i centrala kollektivavtal och 
frågan om screening för cancer var ett yrkande i senaste avtalsrörelsen gör 
stadskontoret bedömningen att frågan även fortsättningsvis bör hanteras av Sveriges 
kommuner och regioner (SKR) och de centrala fackliga organisationerna. 

Stadskontoret föreslår med anledning av vad som redovisats i ärendet att motionen ska 
anses vara besvarad. 

Ansvariga 
Johanna Juhlin  HR-direktör 
Magdalena Bondeson  Sektionschef 
Andreas Norbrant  Stadsdirektör 
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